

Mahón, sábado 27 de Agosto de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 179

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.



El que no recoje conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

PRIMER GRADO

INTENCIÓN GENERAL PARA AGOSTO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

La devoción al Espíritu Santo

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espíritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

PROPÓSITO

Pensar frecuentemente en la presencia del Espíritu Santo en nuestras almas.

Paz no, traición sí

¡Paz! ¡paz!... gritan con aire de satisfacción muchos españoles, que juzgan de la bondad de las cosas por las apariencias solamente.

¡Traición!, ¡traición!... decimos nosotros que consideramos los acontecimientos tales cuales son en realidad y tenemos la buena costumbre de llamar al pan pan, y al vino vino.

Si, traición inícuca, sin nombre, sin otra igual en nuestra historia ¿qué son al lado de ella la del conde D. Julián y la mismísima de Bellido Dolfos?

A las cosas hay que llamarlas por sus nombres. España, y más que España su catolicismo, era

un obstáculo para el triunfo completo de las ideas revolucionarias en América. Para vencer este obstáculo, sin faltar á sus opiniones monárquicas, el masón Conde Aranda ideó dividir al continente americano en varios imperios independientes para uso y disfrute de los segundones reales. Pero desechado el pensamiento, triunfó el de convertir aquellos antiguos virreinos en repúblicas independientes.

El masón Picornell y Gomila, autor de la célebre frase, después atribuída á Monroe «América para los americanos», fué quien dió el santo y seña republicano, en Junio de 1797, fugándose de la Guayra en compañía de sus dos cómplices, como él masones, Manuel Cortés y Sebastián Andrés, sobornando para ello á los oficiales americanos encargados de su custodia, los cuales el 13 de Julio del propio año se sublevaron en Caracas al grito de ¡Viva la república de Venezuela! Este fué el primero de los movimientos insurreccionales que nos han arrojado ignominiosamente de América, en el transcurso de un siglo solamente.

Y hay que decirlo bien alto: la guerra con los Estados Unidos como la concesión de la autonomía á Cuba y á Puerto Rico, lo propio que las insurrecciones de Baire y de Yara, como antes la traición de O'Donóju en Méjico, y la sublevación filibustera de Riego y Quiroga en Cabezas de San Juan, y el levantamiento en armas de las Américas central y meridional, soliviantadas por la oratoria jacobina de los Hidalgos, Merelos, Bolívaros, Mirandas y Minas, no son acontecimientos aislados, producto de circunstancias diversas, sino partes ordenadas de un mismo plan, tramado única y exclusivamente para arriar el pabellón español en aquellos mares, testigos de nuestros triunfos en los buenos tiempos de los Reyes Católicos y Carlos I.

¿A la vista y consideración de tanta perfidia háse levantado al menos en toda España, un grito de protesta contra los autores y cómplices de tan nefanda obra?

¡Vergüenza da confesarlo! La mayoría de los periódicos han enmudecido respecto del particular, limitándose á lamentar con frases de cajón la retirada de España en América pero nada más! Bien es verdad que sólo el Oriente español cuenta con 405 afiliados, que colaboran en 725 periódicos, en los cuales sin duda procurarán dichos escritores desviar á la opinión pública, como lo vemos á diario en Barcelona en *La Publicidad* y *El Diluvio* y demás periódicos de la cuerda.

No permita Dios que el DIARIO CATALÁN enmudezca cuando el bien de la patria exige que se hable para acusar á los autores de tamaña traición arrancándoles la careta, con que en vano tratan de encubrirse.

¿Que, quienes son los traidores? Son los masones, es la masonería, que por medio del h.: Picornell y Gomila, arriba citado, fraguó la dicha conspiración de Gual y España, en Caracas, el año 1797.

Es la masonería, que por conducto del judío Estéban Morín presidente del Consejo de Charleston soliviantaba á los americanos contra España para más asegurar la partida, el propio Consejo fundaba en la Península el Oriente de España, hoy trocado en el Oriente Español, (del cual han sido jefes los prohombres del liberalismo español), y en 1859, fundaba igualmente en la gran Antilla el Oriente unido de Colón y Cuba, dócil á sus mandatos como el perro á su dueño.

Es la masonería, que á fuerza de oro compró las averiadas conciencias de Isturiz, Mendizabal Alcalá, Galiano, Riego, Quiroga, San Miguel y Rotten para que impidiesen el embarque para América del Ejército de Andalucía, que de haber embarcado entonces no hubiéramos tenido que llorar más tarde el desastre de Ayacucho.

Es la masonería, que mandó de Virrey á Méjico al traidor O' Donóju, uno de los cinco individuos que constituían el Directorio masónico en la Península, para que vendiera—con palabras de un escritor liberal—«de la más infame manera las conquistas de Cortés á un puñado de rebeldes y á unos pocos malos españoles.»

Es la masonería, que por medio de los oficiales del batallón de Cataluña, Manuel Elizaicin y Manuel Valls, los dos masones, sembró el separatismo en la Isla de Cuba, como pudo verse al cabo de poco tiempo, con la conspiración tramada por la loggia *Soles de Bolívar*, conspiración que tenía por objeto proclamar la independencia de la Gran Antilla, bajo el nombre de república *Cubanacán*.

Es la masonería, que por medio del Oriente unido de Colón y Cuba, que entonces tenía su centro

director en el departamento Oriental, indujo á Céspedes á que diera el grito de ¡Viva Cuba libre! en el ingenio Demajagua, como luego intervino la misma masonería en la paz del Zanjón, por comprender que la independencia cubana aún estaba verde y que para llegar á ella había de ser por el rodeo de la autonomía, como lisa y llanamente lo expuso el dicho Oriente de Colón y Cuba, en una circular dirigida á las logias de su obediencia para «fijar reglas para obtener la independencia de Cuba», entre cuales reglas se cuenta la siguiente, que trae el número 14: «*Que tenemos que procurar la autonomía del país y toda clase de armas de fuego, en previsión de lo que puede acontecer.*»

Es la masonería, que viendo que no se cumplía el pacto secreto del Zanjón de conceder la autonomía á Cuba, lanzó al campo de la insurrección á los hh.: Gómez, Maceo, García y demás masones.

Es la masonería, que logrando al fin sus propósitos autonomeros, gracias al h.: Moret, dió dos carteras en el Ministerio insular á los hh.: Govin y Dolz, gran Maestre y gran dignatario respectivamente del Oriente separatista de Colón y Cuba; mientras repartía igualmente coronas de marqués entre los hh.: Rabell y Montoro, del propio centro masónico-separatista, como durante el mando del general Calleja, tuvo influencia bastante en las esteras del Gobierno para nombrar alcalde de la Habana, fuera de terna por cierto, al h.: Segundo Álvarez, ex-Gran Maestre del repetido Oriente separatista de Colón y Cuba.

Es la masonería, que por medio del masón MacKinley declaró la guerra á España, mientras los masones españoles se encargaban de inutilizar á nuestra Marina y hacer estériles la indomable energía y los incalculables sacrificios del heroico y sufrido pueblo español, con las lamentables é inexcusables imprevisiones que todos recordamos con dolor y con vergüenza, eso sí, como oímos decir, alguna logia, domiciliada en territorio español, no se convertía en una agencia yanqui, de la cual salían toda clase de avisos y noticias para los Estados Unidos.

Es la masonería, que en estos precisos momentos, por conducto de la Gran Logia de Nueva York, está repartiendo entre los hh.: cubanos, 250.000 pesos, sin duda como pago de su traición.

Para terminar.

La Providencia ha puesto en nuestras manos un documento masónico, de cuya autenticidad no cabe dudar.

Ese documento nos fuerza á lanzar desde nuestras modestas columnas una acusación formal contra la antipatriótica secta, acusación que más de una vez hemos formulado apoyándonos en indicios racionales solamente, pero que hoy reconoce por base un documento masónico.

LA MASONERÍA HA FOMENTADO EL SEPARATISMO CUBANO, PROVOCANDO LAS DOS GUERRAS SEPARATISTAS QUE HAN DADO POR RESULTADO LA PERDIDA DEFINITIVA PARA ESPAÑA DE LAS ANTI-LLAS.

Repetimos que lo dicho se apoya en un documento masónico. ¿Cuál es este documento? Que la masonería nos lleve á los tribunales y entonces lo mostraremos. Esperamos, pues, la citación judicial. ¿A qué no se atreve á tanto la masonería?

(Del *Diario Catalán*.)

LOS CATÓLICOS ITALIANOS Y LA ÚLTIMA ENCÍCLICA DEL PAPA

Tenemos á la vista la importantísima Encíclica publicada en Roma en 5 de Agosto del corriente año por Su Santidad León XIII. Es un documento en que campean por manera admirable la sabiduría, la prudencia y la rectitud de León XIII, que demuestra con argumentos irrefragables la injusticia cometida por el Gobierno italiano, presidido por el marqués de Rudini, al disolver *ab irato* Asociaciones católicas, Sociedades benéficas, Círculos Católicos, y que en Florencia ha llegado hasta disolver la Sociedad contra la blasfemia. También ha suprimido muchos periódicos católicos, y el sacerdote Albertano director de *L'Observatore Cattólico*, de Milán condenado á varios años de presidio, se halla cumpliendo su condena en el establecimiento penitenciario de Finalbogo (1). Y para que se vea el espíritu con que proceden estos salvadores del Estado italiano, no estará demás recordar que al querer prestar juramento delante del tribunal el acusado sacerdote Palazzuoli, le dijo el presidente: «No jureis. Es precisamente el abuso de juramentos de la Iglesia Romana lo que ha pervertido la conciencia moral de los pueblos. Lo digo extráproceso y sólo para significar mi opinión personal.»

El motivo de estas persecuciones es verdaderamente fenomenal, si bien digno de los revolucionarios italianos. Todo el mundo recordará los lamentables sucesos promovidos en Italia por los socialistas á últimos del pasado Abril y principios de Mayo, sobre todo en Milán, donde las cuatro

(1) En una carta publicada por los periódicos de Italia cuenta un sobrino de D. David Albertano que este fué conducido á Finalbogo en un vagón celular, en el que no podía estar sentado ni completamente de pié. Al llegar fué ligado con una sola cadena juntamente con sus ocho compañeros de prisión, y con ellos encerrado en un camaranchón, donde ni siquiera le dierón cama, y solo le permiten escribir el lunes á la familia. Esto hacen los que tanto han clamado contra los horrores de la Inquisición.

jornadas de 6 á 9 de Mayo han dejado imborrables huellas de sangre y de odio. El Gobierno italiano acudió en seguida á la represión por medio del estado de sitio, de los Gobiernos militares, de la prisión de propagandistas del socialismo, por más que fuesen diputados de la supresión de periódicos republicanos, todo lo cual no está muy de acuerdo con los principios liberales, pero es de lo que hoy hechan siempre mano los Gobiernos, olvidándose de que según los más insignes preceptistas de su escuela, los males de la libertad se curan con la misma libertad. Verdad es que del dicho al hecho hay gran distancia y no ha sido siempre la consecuencia el más preciado timbre de los gobernantes que hoy se usan. Los cuales en Roma, ya que no querían ó no sabían destruir el mal en sus raíces, parece que debieran tener bastante con la represión del socialismo. Pero no lo ha entendido así el marqués de Rudini, que aprovechó la ocasión para perseguir ferozmente á los católicos y destruir de una plumada su labor de varios años, tan beneficiosa para la nación italiana.

El argumento de los italianísimos es el siguiente: los católicos son enemigos de las instituciones, no resp. tan sus autoridades, persiguen fines políticos; por consiguiente, en nombre del respeto á las instituciones y del respeto á la autoridad, deben ser disueltas sus sociedades y suprimidos sus periódicos. Y esto es lo que ha movido á León XIII á salir á la defensa de sus hijos fieles que en uso del derecho que les conceden las leyes existentes en Italia y alentados por él han trabajado tanto en estos últimos tiempos. Con razón protesta el Papa contra la disolución de las sociedades benéficas; «sin ninguna prueba de culpabilidad, sin ninguna investigación precedente, sin ningún documento que demuestre su participación en los desórdenes acaecidos.»

En efecto: ¿no son los católicos respetuosos con las autoridades constituídas? ¿No pagan religiosamente los tributos? ¿No obedecen las leyes que no pugnan con su conciencia? ¿No sostienen principios que son la más sólida garantía del orden y de la justicia? ¿Se ha hallado entre los socios de los círculos católicos alguno que haya tomado parte en los motines? ¿No fueron los Obispos los primeros que predicaron la obediencia y la paz?

Léanse la hermosa carta del Conde Paganuzzi, Presidente de la obra de Congresos católicos, al marqués de Rudini, en defensa de los católicos italianos y su admirable protesta, y se verá que no tienen réplica. Dice aquel ilustre propagandista católico en la carta á Rudini: «Bien puede asegurarse, no por jactancia, sino como homenaje á la verdad, que el proclamar principios católicos y de acción católica y social en nuestras reuniones y asambleas, y proclamarlos á la luz del sol, contri-

buyó mucho más de lo que podía esperarse á realizar noblemente el valor y con éste el carácter, el temple de alma de los católicos italianos, que especialmente en algunas regiones apartadas de toda tradición en el ejercicio de la libertad, se hallaban asaz deprimidos. Valor y carácter que auxiliaban admirablemente la educación y formación del ciudadano católico que con el lema de *Dios, Patria, Derecho*, firme y seguro de su dignidad, reverente con las autoridades por *conciencia* y no por *temor*, es la negación más terminante, tanto del *rebelde* como del *esclavo*...

Es cierto que los católicos aman al Papa, quieren lo que quiere el Papa, siguen sus consejos y enseñanzas; pero con ello no se salen de la órbita legal, están en su perfecto derecho y esto no les impide ser ciudadanos honrados y obedientes. Sólo la sublime resignación cristiana puede inspirar párrafos como el siguiente de *La Unitá Cattólica*, de Florencia, uno de los periódicos suprimidos: «Nos hallamos en días de prueba. Son suprimidos periódicos católicos, disueltas asociaciones católicas, perturbado un organismo que costó tantas fatigas, tanto celo, tantos sacrificios. Inclinamos la cabeza sin un lamento. Nuestro deber es obedecer y obedecemos.»

Después de esto ¿no es una amarga ironía que la *Gazzeta del Popolo*, de Turín, *La Tribuna*, de Roma, y otros órganos sectarios nos hablen de *una vasta conspiración clerico-revolucionaria que ha obligado al Gobierno á tomar medidas de rigor para salvar la sociedad?* Lo cual sería peor que si la Guardia civil y los bandidos se uniesen para desbalijar á los caminantes.

¿Qué tiene de común el socialismo que concibe la vida desde un punto de vista puramente material y descansa en la negación de Dios, con la Religión cristiana que considera la tierra como un destierro, pone la verdadera dignidad del hombre en sus costumbres y no en sus riquezas, sin dejar de hacer por el pobre todo lo que está en su mano, procura que levante la vista al cielo donde tan sólo se halla el remedio de todos los males y todas las desdichas? Y por eso dice León XIII en su maravillosa Encíclica: «La acción de los católicos italianos, en la presente condición de cosas, permanece extraña á la política, se concentra en el campo social y religioso, y tiende á moralizar las poblaciones, á hacerlas obsequiosas con la Iglesia y con su Jefe, á alejarlas de los peligros del socialismo y de la anarquía, á inculcarles el respeto al principio de autoridad; por último, á aliviar su pobreza con muchas obras de caridad cristiana, ¿Cómo, pues, los católicos podrán ser llamados enemigos de la Pátria y confundidos con los partidos que atentan al orden y á la seguridad del Estado?»

Y fijándose el Papa en la notoria injusticia de

confundir á los católicos con los enemigos de Dios y de la Pátria, escribe las siguientes palabras, que debieran meditar profundamente todos los católicos: «¿Cuál es ciertamente nuestra libertad, cuando después de haber sido despojados de la mayor parte de los auxilios morales y materiales con que nos habían enriquecido los siglos cristianos la Sede Apostólica y la Iglesia en Italia, somos ahora privados aun de aquellos medios de acción religiosa y social que nuestra solicitud y el celo admirable del Episcopado, del clero y de los fieles habían reunido para tutela de la Religión y para beneficio del pueblo italiano? ¿Qué clase de libertad es la Nuestra, cuando otra ocasión, otro incidente cualquiera pueden servir de pretexto para ir todavía más allá en el camino de las violencias y de las arbitrariedades, y causar nuevas y más profundas heridas á la Iglesia y á la Religión?»

Lleno de profunda amargura, muestra el Papa este estado de cosas á sus hijos de Italia y á los de las demás naciones, y deber de todos los católicos es trabajar con todas sus fuerzas por la libertad del Romano Pontífice.

El Vicario de Jesucristo en la tierra, el Jefe visible de la Iglesia, nuestro Padre, nuestro Maestro, nuestro Soberano espiritual no es libre, está aherrrojado, no disfruta de plena independencia en el ejercicio de su poder, puesto que se halla á merced del capricho de un Gobierno que, como el Papa nos dice, puede aprovecharse de cualquier incidente para ir más allá en el camino de la violencia y de la tiranía.

¿Qué debemos hacer todos los católicos en medio de este estado de cosas que dura tantos años y cada vez se agrava más? Agruparnos estrechamente al rededor de nuestro Padre amantísimo, vejado y abandonado; escuchar sus enseñanzas; seguir sus consejos; auxiliarle con nuestros recursos; protestar enérgicamente contra la tiranía de que es objeto, y procurar por todos los medios que estén á nuestro alcance que cese tan triste estado de cosas, sin omitir oraciones al Altísimo ni ruegos á los Gobiernos, aunque tampoco se pueda esperar de ellos, ni manifestaciones de amor y de afecto á la Sede Romana, si otras cosas no pudiéramos hacer.

Y estamos seguros de que el triunfo final ha de ser de la Santa Sede, que ha visto estrellarse á sus piés las olas de las más fieras persecuciones; que no ha podido ser vencida ni por el hierro de los tiranos, ni por las argucias de los filósofos, ni por la inquina de los herejes, ni por el clamoreo de las turbas; que ha subido de las Catacumbas al Capitolio y si volviera á ellas sería para obtener nuevas victorias.

Las promesas de Dios no pueden faltar.



NOTAS TRISTÍSIMAS

El bombardeo, asalto y rendición de Manila después de haberse firmado la paz y cuando ha habido tiempo más que suficiente para que recibieran el H. : Dewey y su colega Merrit la orden de suspensión de hostilidades, es el colmo del baldón y de la ignominia, de la abyección y de la ruina para España. El derecho internacional, la solemnidad de los contratos, la buena fe han quedado hollados por la inmundicia del Supremo. Consejo de Charlestown, cuya satánica voluntad es ley de hierro inescusable para esta nación bajo el poder de : Sagasta, : Moret y familia. La heroica defensa de aquella plaza, hecha por un puñado de hombres abandonados por el gobierno á sus propias fuerzas y prolongada lo necesario para que no sucumbiera á la superioridad numérica del infame invasor, era consuelo extraordinario que levantaba el ánimo abatido. Dios en sus altos juicios no nos lo concede y permite que al celebrar el 13 de Setiembre próximo el tercer centenario de la muerte del gran Felipe II esté totalmente destruida la obra magnífica de aquel genio que PREFERIA DEJAR DE SER REY ANTES QUE CONSENTIR HEREJES EN SUS REINOS. La herejía apoderada de España ha destruido lo que la fé católica, la santa intransigencia supo edificar, y España que abrazada á la ley de Cristo impuso su soberanía al mundo entero, es hoy misera esclava y juguete despreciable de los caprichos de liberales *ptos* é impíos, judíos, masones y herejes de toda laya. ¡Justo castigo de su abominable prevaricación!

En Santiago de Cuba el vómito y la fiebre amarilla diezman las filas de nuestros soldados que fueron heroicos defensores del honor de España y á pocas dilaciones que sufra su embarque no serán necesarios muchos buques para efectuar la repatriación. Si no se adoptan grandes precauciones en los lazaretos, está España amenazada de terrible epidemia que será adecuado complemento del cuadro sombrío de todas las dedichas que viene sufriendo.

El periódico inglés *The Times* dice que es inexplicable que España sufra sin protestar todos los desastres porque está pasando, y que esto hace prever su total aniquilamiento. Todo se andará si el sistema no se quiebra, pero la afirmación del periódico inglés es burla sangrienta de una prostitución que Inglaterra preparó y que

los asalariados agentes anglo-sajones que se han sucedido en el gobierno de este pueblo, hoy sin ventura, han llevado á cabo sin dificultad.

La indiferencia estúpida con que este pueblo asiste á los funerales de su historia gloriosísima, de inmensa porción de su territorio y de su porvenir, es fruto de esa *infame, impía y satánica CONSPIRACIÓN DEL SILENCIO* que no cesaremos de combatir, clamando sin cesar: ¡Católicos! *la conspiración del silencio*, EL SECUESTRO DE LA VERDAD; he ahí el enemigo. Cese pronto ese infame silencio: óiganse palabras de vida que resuenen en todos los ámbitos de la Península y lleguen hasta los últimos confines de la tierra. Húndase en el abismo la prudencia de la carne que sólo produce medro personal, é impere la prudencia del espíritu, que si á las veces lleva al **martirio**, asegura el triunfo de los derechos de Dios y de la Patria.

La Bolsa, los cambios, los artículos de primera necesidad, la guerra y la paz, la honra nacional y la desmembración del territorio todo está á merced de sindicatos judíos circuncisos é incircuncisos que son las potencias masonicas, bajo cuyo yugo están esclavizadas todas las naciones.

Y si aquí no se opera en plazo brevísimo un cambio radical y á los intereses de la secta conviene se traducirá en hechos aquella máxima que resumía las aspiraciones de un endemoniado liberal: FRANCIA AL EBRO, INGLATERRA AL TAJO Y ESPAÑA AL... (omitimos la frase por pudor.

La bancarrota nacional en todas las órdenes se solemniza con fiestas, banquetes, orgías y liviandades; capitales, pueblos é individuos tienen entablado pugilato inmundo de desolación, y todas las clases sociales, sin excepción, se asocian á esa horrible bacanal, contemplan impávidos la inmensa ruina y la consienten sin protesta unánime, enérgica y eficaz. Las catástrofes de otros tiempos producían arroyos de sangre; de la actual sólo brotan torrentes de cieno y pus que denuncian la corrupción completa del cuerpo social.»

Piedad, Señor piedad.

De la *Libertad de Valencia*.

NOTICIAS

ROMA:

—Han sido detenidos y sometidos á proceso

dos sacerdotes de la provincia de Verona por haber suministrado el uno y difundido el otro retratos de Su Santidad con la consabida inscripción, en la que se llama á León XIII «Papa-Rey».

Y... viva la libertad...

—Una carta de Roma manifiesta que son inexactas las noticias alarmantes publicadas por la prensa respecto á la salud de León XIII.

Su Santidad ha experimentado, á causa del calor excesivo de los días anteriores, una inflamación gástrica que desapareció con un medicamento que le recetó el doctor Lapponi.

La noche del 10 el doctor abandonó el Vaticano, porque Su Santidad dormía tranquilamente y no ofrecía ningún síntoma alarmante.

Uno de los días anteriores León XIII daba su paseo cotidiano por los jardines del Vaticano, y le dijo al guardia noble que le seguía:

—Se han empeñado en que estoy enfermo. Pues bien, mira.

Y entregando al guardia el bastón en que se apoyaba, echó á andar con paso rápido.

León XIII ha reanudado las audiencias que se suspendieron durante dos días, y despacha todas las mañanas con su secretario de Estado.

Un periódico de París dice que, á pesar de las dudas que la prensa italiana persiste en emitir sobre la salud del Papa, noticias fidedignas permiten asegurar que ha desaparecido la ligera indisposición que aquejaba al Sumo Pontífice, quien ha vuelto á seguir su vida ordinaria.

El Cardenal Rampolla, al recibir al cuerpo diplomático, ha dado sobre el particular las seguridades más formales.

Los parientes de León XIII, que habían ido á Roma á la primera alarma, han vuelto á marcharse al campo.

PENÍNSULA.

—La «Gaceta» de Madrid días pasados publicó una Real orden convocatoria para proveer 16 plazas de alumnos para la nueva Academia de Sanidad Militar.

—Dice «El Cronista de Correos» que desde que es obligatorio el sello de guerra ha disminuído una tercera parte el número de cartas que se reparte en Madrid. De 21.000 diarias han bajado á unas 14.000. Bajo el aspecto económico, eso significa para los carteros una grave crisis, y para el Estado una pérdida considerable.

Las 14.000 cartas con sello de guerra significa un aumento de 700 pesetas, pero las 7.000 cartas menos significan una pérdida de 1.050 pesetas, ó sea, en resúmen, una baja diaria de 350

pesetas, que hacen al año, solo en Madrid una pérdida de 120.750 pesetas.

—Por Real orden se ha resuelto considerar á la Compañía de Jesús en España como habilitada para la enseñanza, y declarar á los individuos de la misma comprendidos en el art. 4.º del Real decreto de 24 de Noviembre de 1892, que dispensa del título para formar parte de los tribunales de exámen de sus alumnos á los individuos de las corporaciones habilitadas para la enseñanza.

—La mortalidad de soldados es tan grande en Santiago de Cuba, que no es posible enterrar los cadáveres.

Se forman piras con ellos, se les rocía de petróleo y se les convierte en ceniza.

De San Sebastián llegan todos los días relatos animadísimos de las fiestas que la aristocracia y la gente rica que allí veranea, celebra este año con más desprendimiento, lujo y alegría que en los anteriores.

Y en general, mientras cada día que pasa, con las noticias que se reciben de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, aumenta más la tristeza de los corazones verdaderamente españoles, las diversiones, las fiestas y la brutal indiferencia embarga los ánimos del pueblo prostituído por tantos años de liberalismo.

—Uno de los más íntimos amigos del Sr. Sagasta, ha declarado en el Congreso que una vez acordado el tratado de paz entre España y los Estados Unidos, la misión del actual gabinete quedaba reducida á explicar su conducta ante el Parlamento, y aconsejar después á la regente un cambio de política.

—Nueva condenación de un periódico en Cartagena:

Con el carácter de periódico literario se publica en Madrid y se difunde por nuestra diócesis uno titulado *Vida Nueva*; las tendencias que ostenta sin embargo, y la doctrina que hasta hoy ha publicado en muchos de sus artículos están en abierta oposición con el dogma católico y con la moral evangélica, cuyo sagrado depósito, aunque sin mérito por nuestra parte, tenemos el deber de conservar y defender de los ataques del error y de la impiedad en este nuestro Obispado:

En su virtud: y por cuanto el periódico *Vida Nueva*, está convencido de injurioso á la sagrada autoridad del Pontífice; de calumnioso acerca de las Ordenes monásticas y de público dogmatizante, prohibimos á todos los hijos fieles de la Santa Iglesia en esta nuestra diócesis, la lectura del citado periódico; y mandamos á nues-

tros amados párrocos y rectores que den á conocer esta nuestra prohibición y enseñen á los pueblos el gravísimo pecado y penas en que incurren los que leyeren el periódico prohibido.

Murcia 12 de Agosto de 1898.—† Tomás, Obispo de Cartagena.

EXTRANJERO.

—Con motivo de la llegada de la escuadra mandada por el almirante Sampson, la ciudad de New-York está de fiesta.

Han permanecido cerradas las tiendas, las oficinas públicas y privadas, la Bolsa y todos los centros de negocios.

Casi todas las casas aparecen adornadas con banderas y colgaduras, y por las principales calles circula enorme muchedumbre vestida con trajes de gala.

En los muelles del puerto y en cuantos sitios dominan la entrada de éste y la bahía, se reunieron grupos formados por millares de personas, para presenciar la anunciada entrada de la escuadra que venció á la española en las aguas de Santiago de Cuba.

Los periódicos y las autoridades habían excitado oportunamente á las gentes para que cooperaran á la ovación que se preparaba á los marinos yanquis.

El entusiasmo de la multitud llegó á su colmo cuando entró en el puerto el «New York» buque insignia del almirante Sampson.

Los vivas que resonaban en todos los puntos del litoral, donde se habían estacionado los curiosos produjeron un efecto extraordinario y excitaron más y más el sentimiento patriótico de los engreídos norte-americanos.

En cuanto la escuadra salvó la boca de la bahía tomó rumbo para acercarse á la tumba del general Grant.

Seguíanla millares de buques de todas clases llenos de gente, que aclamaba á los marinos vencedores.

Los barcos de guerra se situaron en línea ante el monumento y saludaron con sus cañones entre los atronadores vivas de la muchedumbre.

ULTRAMAR.

—En una comunicación oficial yanqui del ejército de operaciones en Santiago de Cuba, aparecen las siguientes firmas con sus correspondientes adornos:

«Mayor general Kent. . . Mayor general Batos. . . Mayor general Chaffe. . . Brigadier general Sum-

ner. . . Brigadier general Ludlow. . . Brigadier general Ames. . . Brigadier general Wood. . . Th. Roosevelt, coronel jefe de la segunda brigada de caballería.»

La guerra hispano americana ha sido una contienda de hermanos. . . Y así ha acabado todo. En familia.

MALLORCA.

—En Alcudia se han desarrollado con carácter alarmante enfermedades infecciosas.

En la mayoría de las casas existen atacados y la población está en extremo alarmada.

—Los donativos entregados en la Secretaría de la Cámara episcopal de esta Diócesis para la suscripción nacional, el sábado ascendían á la suma de 32.045'05 pesetas.

SEMANA

—Mañana, por ser cuarto domingo de mes, tendrán junta general ordinaria los celadores y celadoras del Apostolado de la oración.

La de señoras será luego de celebrada la Misa última, en el salón archivo de la parroquia de Santa María; y la de caballeros en el «Centro Católico Mahonés» á las siete y cuarto de la tarde.

Domingo 21:

—Salen en el vapor-correo nueve oficiales y varios individuos de los Regimientos del Rey y León.

—En el vapor-correo llega á esta ciudad el señor Comisario de Guerra de 1.^a clase D. Juan Bó, para pasar la revista semestral á los servicios del Cuerpo Administrativo del Ejército de esta plaza.

—«La Maquinista Naval» embarca 139 bultos maquinaria elaborada en sus importantes talleres, siendo de notable peso y volúmen algunas piezas. Va destinado dicho material á Alcudia, Mataró, Chiclana (Andalucía) y Argamasilla de Calatrava en la provincia de Ciudad Real, es decir, para varios extremos de la Península. De ahí el bien que aquella factoría realiza, favoreciendo notablemente la exportación.

Lunes 22:

—Hoy han reanudado el trabajo de zapatería tres importantes casas de esta ciudad.

—Al atardecer sale de Ciudadela para Mahón la batería rodada, que debe embarcar en este puerto para el Continente.

—La subasta celebrada hoy para el servicio de coches fúnebres fué adjudicada al mejor postor D. Pablo Gomila y Carreras por la cantidad anual de 1825 pesetas.

—Llega á Villa-Cárlos la Compañía de Zapadores minadores que se hallaba destacada en Fornells.

—En Santa María terminan los solemnes cultos que se han venido celebrando durante la octava de la Asunción de la Santísima Virgen.

Martes 23:

—Terminada la visita reglamentaria regresa esta tarde á Palma el Comisario de 1.^a clase don Juan Bo.

—Al mediodía llega á esta ciudad la batería rodada del 11.^o batallón, alojándose las caballerías en varias casas particulares de esta ciudad.

—A las siete y media de hoy ha llegado á esta ciudad el Batallón del Regimiento del Rey, siendo alojadas las fuerzas en los barrios 15 y sucesivos.

Miércoles 24:

—Muy solemne ha resultado la fiesta religiosa celebrada hoy en el pueblo de Ferrerías, habiendo concurrido 21 Rdos. Sacerdotes. Ofició en la Misa mayor el Rdo. D. Juan Tudurí Moll presbítero, Catedrático del Seminario, y ha ensalzado las glorias del Apóstol S. Bartolomé el Misionero Apostólico Rdo. D. Jaime Tutzó Pbro., Sochantre de Sta. María.

Jueves 25:

—La Alcaldía de esta ciudad anunció que desde el día de ayer queda abierta la cobranza voluntaria de las cuotas del repartimiento vecinal girado para cubrir los presupuestos que se han formado al objeto de atender á las necesidades de la clase obrera.

—Esta mañana han entrado dos torpederos franceses, uno de ellos con averías, que ha sido remolcado por el otro; éste ha salido nuevamente para la mar.

—Al atardecer de hoy han quedado fondeados frente al Andén de Levante los torpederos franceses núm. 100 y 181, los cuales con el transporte «Drome» deben salir mañana para Brest.

—A las once de la mañana ha llegado felizmente el vapor-correo «Menorquín». Entre los pasajeros figuraba el Sr. Capellán Castrense don Mariano Pescador.

—Hoy se ha celebrado en el vecino pueblo de San Luis la fiesta de su excelso Patrón, Titular de aquella parroquia. En la Misa mayor que ce-

lebró el Rdo. Sr. D. Pedro Pons Bauzá, Cura Regente de la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, elogió las virtudes del Santo el Rdo. D. Estéban Quintana, Pbro., Vicario. Por la tarde, después de solemnes Vísperas y rezo del santo Rosario practicáronse los actos propios del primer día de la Novena, y efectuóse la Procesión que siguió el curso acostumbrado y terminó con el *Te-Deum* bendición y adoración de la Reliquia de San Luis.

—El Regimiento Inmemorial del Rey sale esta tarde para Barcelona; la fuerza del mismo compuesta de 3 jefes 22 oficiales y 814 individuos de tropa se distribuyó entre los vapores «Menorquín» y «Ciudad de Mahón», embarcando en el primero la Plana mayor del Regimiento con la banda. Pasaron á despedir las fuerzas expedicionarias que regresan á la Península el Excmo. señor Gobernador Militar y Comisiones de los Cuerpos é Institutos de esta guarnición.

VARIAS:

—Ha sido ascendido á Comandante de Estado Mayor nuestro amigo y paisano D. Antonio Victory y Taltavull, que se encuentra en Manila. Felicitámosle muy cordialmente, lo propio que á su distinguida familia.

—El día 15 del próximo mes de Septiembre se celebrará en la Curia eclesiástica Sínodo ordinario para la renovación de licencias para todos los señores Sacerdotes que las terminan en dichos meses y para aquellos á quienes les han sido renovadas *usque ad proximum Synodum*.

—La Comandancia de Marina anuncia que el Excmo. Sr. Capitán General del Departamento de Cartagena manifiesta quedar levantados los torpedos que se colocaron en aquel puerto y restablecida la comunicación como en circunstancias normales, tanto de día como de noche, y que el puerto de Cabrera permanece cerrado por continuar en él establecidas las defensas submarinas.

—La batería rodada y las dos compañías del primer Regimiento de Zapadores Minadores saldrán el próximo martes por la tarde en el vapor «Menorquín» directamente para Barcelona.

—El Ayuntamiento de esta ciudad, en su última sesión, nombró una Comisión compuesta del señor Alcalde, Concejal D. Francisco Tutzó y de los vecinos D. Agustín Landino y D. Bartolomé Terrés para que provean al sostenimiento de la clase obrera interin recaiga resolución en el asunto del reparto vecinal.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo cuarto de Agosto.—Las Misas rezadas tendrán lugar á las cuatro y media, seis, siete, ocho y la última después de la Conventual. La mayor se cantará á las diez en cuyo ofertorio predicará la homilia sobre el evangelio de la propia dominica el Rdo. Sr. Licdo. D. Gabriel Coll, Vicario de dicha Iglesia, Por la tarde, á las tres y media Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad siguiendo el santo Rosario.

Miércoles.—Después del toque del Ave María las campanas doblarán á muerto, anunciando las solemnes Exequias que esta Parroquia Matriz celebrará por disposición del Ilmo. Sr. Obispo el jueves á las diez en sufragio de las almas de cuantos individuos del ejército y de la armada de nuestra desventurada Nación, que han fallecido en defensa del honor é integridad de la Patria.

Viernes.—A las seis el piadoso ejercicio del Vía-Crucis. A las siete tendrán lugar los ejercicios del primer viernes que el Apostolado de la Oración celebra como desagravio al Dófico Corazón de Jesús con preces Misa y Comunión.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

Domingo 4.º de Agosto.—Las Misas se celebrarán á las cinco, siete, nueve y diez. La Misa de las siete se dirá en el propio altar de la Sagrada Familia, para los asociados á la misma. En el ofertorio de la Misa mayor predicará la Homilia el Rdo. Sr. Regente. Por la tarde con motivo de las Cuarenta Horas, se suprimirá la plática mensual á los socios de la Sagrada Familia. Se expondrá S. D. M, á las tres y media y se reservará á las cinco y media.

Viernes 1.º de Septiembre.—A las siete Misa de Comunión general reparadora.

—Sábado.—A las siete Misa con exposición de S. D. M. por las intenciones de la Liga de oraciones. Al anochecer después del Santo Rosario, visita á la Virgen Santísima del Carmen y canto solemne de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 4.º de Agosto.—A las nueve Misa del Regimiento, y á las diez Misa mayor con Homilia á cargo del Rdo. Sr. Juan Pons y Camps Vicario. Por la tarde á las cuatro Vísperas y santo Rosario.

Lunes.—Por la mañana á las siete se cantará Misa solemne de Requiem en sufragio de los españoles

56

un remedio; pero tu no quieres usarlo.

Ped.—¿Y cuál sería?

Ild.—Santificar las fiestas, para que Dios bendiga tu trabajo.

Ped.—Me gusta el remedio! De modo que ahora que necesito más dinero, tu quieres que trabaje menos. Vete á paseo, hombre vete á paseo.

Ped.—Sí, pero eso...

Ild.—Antes, vivías holgadamente, sin vicios, sin disgustos, sin deudas; y ahora... vamos, Pedro, tu misma honra va perdiendo mucho. Ya no frecuentas la iglesia, pero en cambio, has tomado afición á la bebida y al juego. Cuantas veces los vecinos, han oido los gemidos de Luis, bajo tus golpes brutales, cuando venías á casa medio borracho!

53

Ild.—(Ironía)—Verdad! Mucho has ganado tú hasta ahora! Tu traje mismo lo dice!

Ped.—Es que mis especulaciones, no han salido bien: sino...

Ild.—Ni te saldrán nunca bien: ¿quieres tú que Dios bendiga á uno que falta á sabiendas, y descaradamente á su santa ley? á uno que martiriza á un angelito?

Ped.—Pues que obedezca!

Ild.—Hace muy bien en no obedecer!

Ped.—Bueno... pues yo quiero trabajar.

Ild.—Eres muy dueño.

Ped.—Yo he visto á muchos trabajar todos los días de fiesta, y...

Ild.—Y luego quedar en cueros.

Ped.—No, señor; gastar levita y chistera.

Ild.—Gastar levita y chistera, no

muertos en la última campaña contra los Estados Unidos.

Martes.—A las siete y nueve Misa rezada en el altar de San Antonio de Pádua,

Jueves.—Se dará principio á las Cuarenta Horas exponiéndose todos los días S. D. M. á las seis de la tarde, reservándose á las ocho.

IGLESIA DE LAS RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús al anochecer del próximo viernes, tendrá piadoso ejercicio con exposición menor.

MESA REVUELTA

IGUALDAD Y DIFERENCIA

De la misma igualdad y de igual losa que talla el escultor, pica el cantero: éste labra un humilde sumidero y hace aquél una estatua primorosa.

Una piedra se pisa, es la baldosa, otra sube en moldura hasta un alero, ésta marca un camino al pasajero, cubre aquélla al mortal en una fosa.

Al hombre, cuando nace á la existencia, de la misma cantera igual tajo le labran, el honor, la fé la ciencia.

Quien más subió y el que rodó más bajo son de origen igual: la diferencia está en la aplicación y en el trabajo.

A.

Matadero:

RESSES degolladas en el Matadero municipal para el consumo público:

Agosto 98	RESSES				PESO TOTAL
	Días	Lanar	Cabrias	De cerda	Vacunas
20	7	»	»	5	1056
21	8	»	»	3	447
22	5	»	»	5	768
23	5	»	»	3	445
24	8	»	»	5	703
25	10	»	»	5	833
26	6	»	»	4	559
TOTAL	49	»	»	30	4811 P.

quiere decir ser rico: la mayor parte de esas quiebras asombrosas, las hicieron gente de levita y chistera. Es inútil, mira, el dinero ganado de ese modo, es robado á Dios, y no puede acabar bien. Ya sabes aquel estribillo:

«Como el dinero viene
Así el dinero va
¿Por malas ha venido?
¡Por malas se irá» (1)

Ped.—Ya estamos con los disparates.

Ild.—Allá lo veremos. Temprano ó tarde, tira el diablo de la mata y todo se acabó.

Ped.—Eso... según y conforme.

Ild.—Pues vamos á cuentas. ¿Tu fortuna está ahora en mejores condiciones que antes?

(1) Traducción del italiano.

Ped.—Calla hombre, no me mentes eso! Solo ayer perdí en un contrato 4.000 reales como nada; yo no sé como no descubrí la trampa, cuando cien veces me sucedieron casos más enredosos.

Ild.—Lo estás viendo?

Ped.—Y el otro día, se me rompió una máquina.

Ild.—Claro está en tu afán de no parar nunca el trabajo, todo lo descuidas; todo te se echa á perder.

Ped.—Y no es esto lo peor.

Ild.—¿Qué te pasa?

Ped.—Pasa, que me encuentro en descubierto de 4.000 reales. Yo que nunca había tenido deudas! Que nunca había rechazado una letra! Esto, me saca de mi mismo; me hace perder la cabeza.

Ild.—A todas esas desgracias hay

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 129

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 28, 7'30 t.

Conflicto en puerta.

En Austria se supone que los yanquis exigirán la cesión del archipiélago filipino. Témesese que con este motivo estalle el conflicto europeo. Francia y Rusia se opondrán á la unión de yanquis é ingleses en oriente.

28, 8'00 t.

Detalles reservados.

El Ministro de la Guerra general Correa ha recibido la lista completa de los heridos en la acción de Manila y se resiste á manifestar sus nombres para evitar alarma. Corren noticias desagradables de los españoles prisioneros en las islas Marianas.

28, 8'15 t.

Expedición de religiosos.

Pronto llegarán á Hong-Kong, poniéndose al amparo del Cónsul de Bélgica, 110 frailes y clérigos franceses que van á sustituir á los religiosos españoles en las islas Filipinas.

AL DIA

MAHÓN:



A la una de esta madrugada ha entregado el alma á Dios Nuestro Señor el Rdo. D. Antonio Pons, Pbro., Cura-Ecónomo de la parroquia de San Francisco de esta ciudad.

Tuvo la dicha de recibir el Santísimo Viático según anunciamos, y de ser fortalecido en sus últimos momentos con el Santo Sacramento de la Extremaunción.

Sufrió con ejemplar resignación los dolores de

la enfermedad que le ha llevado al sepulcro á la edad de 54 años, después de haber ejercido por espacio de unos once el cargo de Cura-Ecónomo en la parroquial iglesia de San Francisco y de haber desempeñado por mucho tiempo el de Coadjutor en la de Santa María, y otros no menos importantes en varias parroquias de este Obispado.

Su carácter afable y bondadoso y las virtudes sacerdotales de que estaba adornado, le hacían simpático y respetable á cuantos le trataban, y su temprana muerte ha sido generalmente sentida en esta ciudad.

Esperamos confiadamente que Dios habrá recompensado sus méritos con el galardón de los justos; mas como los juicios del Señor son inescrutables, al dar nuestro más sentido pésame á la apreciable familia de nuestro querido y venerado amigo, suplicamos á nuestros lectores tengan muy presente en sus oraciones el alma del finado.

R. I. P. A.

A las cinco de esta tarde ha de efectuarse el entierro del Rdo. Sr. Cura-Ecónomo de S. Francisco (q. e. p. d.). Asistirá todo el Clero de esta ciudad, practicándose los sufragios de hermandad por el eterno descanso del alma de tan digno sacerdote.

—El vapor correo «Menorquín» llegado á las cinco de la mañana de ayer, salió á hora de itinerario para Alcudia y Barcelona, embarcando dos compañías del Regimiento de León, formando un total de 1 jefe, 8 oficiales y 416 individuos de tropa. El Sr. Comandante de Marina ordenó al capitán del «Menorquín» media hora antes de la salida del vapor que no embarcara ningún pasajero particular, y como el «Menorquín» salía en viaje ordinario y cumpliendo el importante servicio de correos, la empresa y los pasajeros protestaron de dicha disposición, que perjudica-

ba los intereses de una y otros, pues de las 82 literas con que cuenta el «Menorquín» sólo había 9 ocupadas, por manera que parece podían ir comodamente 73 pasajeros más de cámara, entre primera y segunda. El público comentó durante el día dicho desagradable suceso que lamentamos.

—A las dos de la tarde de ayer embarcaron en el vapor «Ciudad de Mahón», el Excmo. Sr. General D. Blas Sanchez Avellán y las otras dos compañías del Regimiento de León, compuestas del Sr. Coronel, un Sr. Comandante, tres Capitanes, seis oficiales y 438 hombres comprendida la música. También se embarcaron en dicha expedición 3 caballos, 1 mula y un carro. Al dar el capitán del vapor la orden de adelante al maquinista, se notó que la máquina no podía funcionar, procediéndose seguidamente á reparar la avería causa de la detención. Mas, como en pocas horas no pudo encontrarse la causa, se desembarcó la fuerza siendo alojada de nuevo.

Durante la noche se ha continuado la reparación, y una vez terminada, ha salido el «Ciudad de Mahón» á las diez de esta mañana hasta el Esperó, practicando pruebas que han dado buen resultado. Es regular que las fuerzas expedicionarias salgan para la Península tan luego mejore el tiempo, pues reina viento Norte algo duro y la mar está arbolada.

—El sábado se embarcaron para Barcelona 23 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 6 cajas anís estomacal, 157 cajas calzado, 202 sacos habas, 42 bultos maquinaria, 9 sacos garbanzos y 16 bultos varios.

Para Alcudia se embarcaron en el «Menorquín» 5 piezas maquinaria.

Son insaciables

Nos referimos á los masones.

Dijo el *Heraldo*, días pasados:

«En cuanto se ha restablecido la comunicación por el cable se han apresurado á saludar al Gobierno central.

El despacho es conmovedor; como que piden en él, y con carácter urgente, la friolera de CUATRO MILLONES DE DÜROS.

¿Puede darse mayor descaro?»

Y *El Liberal* rectificó la noticia, usando el nombre del ministro de Ultramar.

Y al siguiente día volvió á la carga el *Heraldo*, con lo que verá el lector:

«Nosotros insistimos, seguros de que el señor Romero Girón no ha de desmentirnos, en que los primeros despachos que recibió el ministro de Ultramar en cuanto se restableció la comunicación eran pidiendo dinero; que la cantidad pasaba de CUATRO MILLONES DE DÜROS, y que semejante saludo produjo un efecto desconsolador en el ánimo de su excelencia.

Hoy, para contestar á los que muestran tanto afán por alejar del magnánimo Gobierno insular

esta nota, ampliamos nuestras noticias diciendo que se trata de giros hechos y que hace ya más de veinticuatro horas que de ellos tiene conocimiento el Banco de España.

Lo que produjo efecto en la noticia fué la cantidad, y ésta pasa con un *pico* considerable de los *cuatro millones de duros* que se pagarán pronto, muy pronto.

No queremos amargar más á nuestros lectores anticipándoles que se han hecho anuncios de nuevos giros.»

Demontre con los masones cubanos: nos cuestan un ojo de la cara y aún quieren vaciarnos la bolsa.

Y lo bueno del caso, como decíamos el otro día, es que la Gran Logia de Nueva York está repartiendo actualmente entre los hh.: cubanos buena suma de dinero.

Comer á dos carrillos se llama esta figura.

¡Y hay quién tolere esto!

El Gobierno español tendría que mandar á paseo á los hh.: *Krause Infiesto* y demás ministros insulares, dejándoles que se las compongan á solas con sus padres los masones de los Estados Unidos, aunque rabien y pateen de envidia sus hermanos de por acá, el señor Morayta y sus secuaces del Oriente Español, hijos igualmente (ya se comprende que hablamos en sentido masónico) de aquel abarraganado Supremo Consejo, que residía en Charleston.

Pero el h.: *Paz* (Sagasta) no estará para esos trotes sin duda, y además él, que es muy agradecido, no querrá malquistarse con los masones de Yakilandria, los cuales le sacaron en bien de algunos apurillos, en el año 1885.

Esto aparte de que entre hh.: hay que ayudarse mutuamente.

Aunque reviente el país, que por no ser hermano, va resultando *primo*.

(Del *Diario Catalán*.)



EL REVERENDO

Sr. D. Antonio Pons y Pons, Pbro.

Cura-Ecónomo de San Francisco de esta ciudad

Ha fallecido á la una de la madrugada á la edad de 54 años

E. P. D.

Su desconsolada madre, hermano, hermanas, hermanos políticos, hermana política, sobrinos, sobrinas y demás familia, al participar tan sensible pérdida suplican tengan presente en sus oraciones el alma del virtuoso sacerdote, y se sirvan acompañar el cadáver á su última morada.

El entierro se verificará á las 5 de la tarde.

Casa mortuoria Plaza de San Francisco, 13.

Mahón 29 de Agosto de 1898

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 130

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

SERVICIO PARTICULAR de "El Grano de Arena".

Palma 29, 7'30 n.

Se dan á conocer.—El vómito.

Los yankis han suspendido en Santiago de Cuba la instrucción religiosa ordenando el estudio del inglés.

Es alarmante el número de defunciones que el vómito ocasiona en Cuba entre las fuerzas yanquis.

29, 8'20 n.

Negociaciones.

El gobierno español gestiona activamente para que el de Washington disponga que los tagalos pongan en libertad á cuatro mil prisioneros españoles, víctimas de los más crueles castigos.

29, 9'45 n.

Duro con los hermanos.:

Se han practicado en esta Corte registros domiciliarios en varias casas, entre ellas, en el domicilio del Catedrático masón Morayta, no encontrándole en casa. Corren sin embargo rumores de habersele apresado y de que es gravísimo el asunto en que se encuentra complicado el hermano *Pizarro*.

Á LOS PUEBLOS DEL ORBE EL PUEBLO ESPAÑOL

El pueblo español tan conocido de todos los países del mundo por sus proezas y heroicas conquistas de otros tiempos y por su proverbial y noble independencia de siempre; ahora, que interiormente padece agonía mortal de increíble desgobierno

y exteriormente enormes injusticias de parte de una tirana y poderosa nación armada; ahora, que mancomunándose aquel desgobierno espantoso con esa tremenda tiranía se le impone una paz inicua en sus condiciones, anárquicamente arbitraria y sectariamente masónica, saluda á los demás pueblos justos de la tierra, y no á sus gobernantes, y les representa con ilimitada confianza:

1.º Que de ninguna manera se da (ni con protocolos de paz ni sin ellos) por vencida de los Estados Unidos la noble España, ni en su ejército de mar y tierra, ni en su clero regular y secular, ni en sus masas honradas, que oran, trabajan y pagan, sino solamente en sus detestables política y diplomacia, que ni ahora ni nunca son ni pueden ser su representación genuina y verdadera;

2.º Que «jamás», «jamás», «jamás», la misma noble España dejará de hacer guerra á los Estados Unidos, en tanto que hubiese un verdadero español con vida y tuviera un pié de tierra que pisar en dominación española, diciendo: *¡delenda est carthago!* contra aquellos, como de sus enemigos lo dijo Roma; mientras no restituyan lo usurpado con fuerza brutal contra toda justicia, mientras no resarzan los inmensos perjuicios que han ocasionado ú ocasionen con sus orgullosas é inicuas ambiciones, y mientras no aplaste las cabezas de las tres serpientes que lo han envenenado: «El liberalismo», «El judaísmo» y «La Masonería»;

3.º Que aún cuando queden prisioneras todas las colonias españolas y estén desechas y destruídas nuestras escuadras, y en humillación sectaria, pérfida y abominable, diplomática y masónicamente procurada, las tropas españolas terrestres y marítimas, el pueblo español del Pilar, de Covadonga, de Guadalupe, de Las Navas, de Lepanto y de la Independencia, jura no sólo no aceptar paz con los norte-americanos perjudicialísima é ignominiosísima á España y únicamente agradable á

la masonería y á sus sirvientes los Estados Unidos, sinó además, permanecer en guerra continua, aunque sea de siglos como la de nuestra reconquista, hasta deshacer toda expoliación evidentemente inicua, grande ó pequeña, y hasta exterminar del suelo hispano á la traidora masonería responsable en todo y por todo de las amarguísimas desdichas que hoy sufre España.

Esperando que así sonará en fecha no lejana en el reloj de la Providencia la hora de las grandes victorias de la España Católica, que descubriendo un día las Américas é Indias Orientales supo convertirlas de salvajes en hermosísimos florones suyos, del mundo y de la Santa Iglesia Católica, Apostólica, Romana.

¡Viva el Corazón de Jesús reinando en España!
¡Viva la Inmaculada Concepción patrona de las Españas!

¡Viva el Ejército!

¡Viva el pueblo español!

(*El Contribuyente*, de Sanlúcar de Barrameda.)

AL DIA

MAHÓN:

—Se halla vacante por renuncia la plaza de Veterinario Inspector de carnes de Alayor, dotada con el sueldo anual de 200 pesetas. Las solicitudes deberán presentarse dentro del término de 30 días á contar desde el día 17 de Agosto actual.

—En el plan de estudios de carreteras que han de emprenderse en el ejercicio de 1899 en estas islas, figura la de Mercadal á San Cristóbal y la de Mahón á Ciudadela.

—A las seis de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Menorquín» con 10 pasajeros y lastre. Se está cargando en dicho vapor toda la impedimenta de la batería rodada, y si el tiempo lo permite saldrá dicho vapor á las dos de la tarde con todo el personal y material de dicha batería y las dos Compañías de Zapadores Minadores que se hallaban destacadas en Villa-Cárlos.

—El «Ciudad de Mahón» sale á las once de la mañana con el resto de la fuerza de León.

—Hemos tenido ocasión de ver un hermosísimo cuadro de Ntra. Señora del Perpétuo Socorro, que una piadosa persona ha entregado al Rdo. Sr. Capellán de las Concepcionistas, para que una vez restaurada la iglesia, sea colocado en la misma. Las imágenes de la Santísima Virgen y del Niño Jesús están primorosamente representadas y el dorado marco es lujoso y verdaderamente artístico. Premie el cielo con abun-

dancia de gracias á la persona que con este generoso rasgo acaba de dar tan evidente prueba de sus sentimientos religiosos.

—Se ha dispuesto que á toda la fuerza armada que existe en España, Guardia civil y Carabineros inclusive, se la dote de fusiles Maüsser á la mayor brevedad.

Ha sido nombrado ingeniero de segunda clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, nuestro amigo D. Honorato Manera Mayol.

—La Comisión provincial en sesión del día 23 acordó remitir al arquitecto de la provincia las cuentas de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento de Villa-Cárlos en los caminos vecinales de aquel término municipal, para que sean examinadas.

CIUDADELA:

—El viernes fueron trasladados á San Cristóbal dos hermosos altares, obra del hábil carpintero de esta ciudad D. José Benejam, en los que han de colocarse las dos imágenes que regaló á la parroquial iglesia de dicho pueblo nuestro amigo el Rdo. D. Juan Barber, Pbro., Maestro de Ceremonias de la Catedral.

—Han entrado voluntarios en el Regimiento de León los jóvenes José Salord y Bartolomé Orpi, músicos de la banda Luisiana.

—Se están terminando por algunos paisanos las obras que emprendieron los artilleros en el baluarte de la fuente.

—A las tropas del Regimiento de León se les ha dispensado en esta ciudad una cariñosísima despedida.

—El sábado y domingo salieron de esta para Mahón algunos paisanos, con el objeto de despedir el Batallón de León, que ha permanecido unos cuatro meses entre nosotros.

COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 30, 4:00 t.

	Dia 25.	Dia 30.
4 % interior contado	58'95	50'70
— exterior	68'25	66'60
— amortizable	68'75	00'00
Cubas 1886	71'75	68'00
— 1890	55'25	56'00
Obligaciones Aduanas	00'00	86'90
Filipinas	00'00	60'00
Acciones Banco España	386'50	000'00
— Tabacalera	222'00	000'00
París vista	63'00	64'00
Lóndres vista	40'33	41'67

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

El Grano de Arena

SEMANARIO CATÓLICO

Suplemento telegráfico número 131

PRECIO DE ABONO

El Semanario y Suplemento 0'50 ptas. al mes

SE SUSCRIBE

S. Roque, 29.—Prieto y Caules, 2.—Infanta, 17

A nuestros suscriptores.

Los gravísimos sucesos que comenzaron á desarrollarse á mediados de Abril último, nos movieron á publicar diariamente un *Suplemento* telegráfico, para que los lectores de EL GRANO DE ARENA estuviesen al corriente de las noticias que venían recibíéndose acerca de la guerra entablada entre nuestra querida España y los Estados Unidos. Terminada la lucha y disminuyendo de cada día el interés de las noticias que nos trasmite el telégrafo, desde mañana dejará de publicarse el *Suplemento* y en adelante sólo saldrá á luz nuestra REVISTA *todos los sábados* como de costumbre.

SERVICIO PARTICULAR

de "El Grano de Arena".

Palma 30, 11 n.

Circular.

El Emperador de Rusia ha reiterado el envío de una circular á todas las potencias, invitándolas para el desarme general de Europa pues considera que las naciones tienden á su ruina por los enormes presupuestos de ejército y marina.

30, 11'40 n.

El desarme.

El desarme general tenderá á que se arreglen diplomáticamente aquellos asuntos que puedan ser ocasión de *casus belli*, á fin de evitar en lo posible la efusión de sangre y los efectos terribles que producen los elementos de destrucción.

30, 12 n.

Consejo.—Llegada.

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el que se ha tratado de la conveniencia de empezar los trabajos del catastro de la riqueza de España á fin de ir colocando á los oficiales repatriados que regresan de Santiago de Cuba.

Ha llegado á la Coruña el vapor trasatlántico «Monserrat» procedente de Santiago conduciendo 592 soldados de Infantería de Marina.

AL DIA

MAHÓN:

—A las cinco de la tarde de ayer salió para Barcelona el vapor «Menorquín» embarcando, además de la batería rodada é ingenieros, los pa-

sajeros particulares que no pudieron embarcarse el domingo, por orden del Sr. Comandante de Marina, permitiendo lo hicieran en la segunda expedición de ayer á Barcelona.

—A las seis salió para Palma el vapor «Puerto Mahón» con la correspondencia y un poco de carga, pero no pudo embarcar ningún pasajero para la capital de la Provincia por no permitirlo el señor Comandante de Marina. Dicho vapor debe hoy continuar viaje hácia Marsella para limpiar sus fondos. El «Ciudad de Mahón» desde Barcelona pasará á Palma para recoger la correspondencia del próximo sábado.

—Mañana se celebrarán en la Parroquia matriz de Santa María solemnes exequias en sufragio de las almas de todos los españoles que en la última campaña han fallecido en mar y tierra. El Rdo. Sr. Ecónomo invita á todos los fieles para que concurran á tan piadosos cultos.

Análogos sufragios se practicaron el lunes en la Parroquia de San Francisco.

—El próximo viernes, los socios del Apostolado de la Oración tendrán Misa con exposición de S. D. M. y Comunión reparadora á las siete, en la parroquia de Santa María.

—Han visitado nuestra Redacción los periódicos *El Pueblo Católico* de Cádiz, *El Diario de Sevilla* y *La Luz de Astorga*. Seguiremos gustosos el cange.

—Ayer se cantaron en las parroquias de Santa María y San Francisco Oficio de difuntos y esta mañana solemne Misa de Requiem en sufragio del que fué digno Párroco de la segunda Rdo. Sr. D. Antonio Pons, Pbro.

—«El Diario de Barcelona» publicó anteayer el siguiente telegrama:

«Madrid, lunes, 29 de Agosto (8-35 mañana)».

—Los periódicos publican algunos despachos de Palma de Mallorca, en los que se da cuenta de una orden del Comandante de Marina de Mahón prohibiendo que se embarcaran pasajeros en el vapor *Menorquin*, fundándose en que apenas bastaba para las tropas; llaman la atención del ministro de Marina sobre este hecho y piden que se haga justicia.

CIUDADELA:

—Dícese, no sabemos con que fundamento que dos Compañías de Infantería de Mahón pasarán á ésta y que se alojarán en el baluarte de la Fuente.

—En la madrugada del lunes desencadenóse una tormenta de truenos, relámpagos y aguaceros, que duró corto tiempo.

UNA LECCIÓN

—Después de tanto como se ha hablado en contra de los religiosos en general, y de modo singular de los residentes en Filipinas, por tantos clerófobos ignorantes, echándoles la culpa de lo que

desgraciadamente ha ocurrido, lo que no hubiera sido así si á los defensores de la religión les hubiesen dejado trabajar dentro de su campo, viene á defender á estos infatigables ministros del Señor el digno comandante de Estado Mayor D. José de Elola, en una magnífica carta que por su mucha extensión sentimos no reproducir, y de la que recortamos los siguientes párrafos:

«En tanto que entre el fraile y el indio no se han interpuesto las sociedades secretas, haciendo creer al último que de un salto podía pasar de semi-salvaje á hombre civilizado, y de trabajador á propietario holgazán, allí ha habido paz.

»Otra acusación lanzada contra los religiosos de Filipinas, tan gratuitamente como las demás, es la de cobardía, mostrándonos al Arzobispo escapando de Manila, y á sus subordinados huyendo y encerrándose como mujeres y niños. Por lo que respecta al Padre Nozalada, toda la prensa acaba de enterar al público de que es falso que haya abandonado á Manila; la especie fué un rumor acogido precipitadamente, y por algunos con fruición; en cuanto á los pobres frailes, muchos han recibido la muerte en su parroquia y otros se han refugiado con los habitantes inermes de las poblaciones en las casas fuertes. No han cogido un fusil yéndose á matar insurrectos, porque entonces los que piensan como el Sr. Blasco Ibañez, los hubieran llamado trabucaires, pues es muy difícil acertar con quien está dispuesto á encontrarlo todo mal.

»De la cobardía de los religiosos filipinos puede dar muestra el hecho de D. Mariano Gil, cura de Tondo, penetrando solo y desarmado en la imprenta del *Diario de Manila* para arrancar á sus cajistas, todos afiliados entre los asesinos del *Katipunan*, los documentos de la conspiración y las armas que allí tenían. Con este acto, pocos días antes del fijado para ejecutar la matanza general, aquel Agustino salvó las vidas de millares de españoles exponiendo la suya á los puñales de los asesinos juramentados, entre quienes bravamente fué á buscar las pruebas de la conjuración.

»Aún hace pocos días, los periódicos han dado la noticia de que salieron de Manila unos cuantos frailes á predicar la resistencia contra los yankis y la adhesión á España. En esta época, en que tanto se abusa del ditirambo ampuloso y de los adjetivos encomiásticos, no hemos leído sino la noticia escueta, sin un comentario, sin un elogio, sin duda porque el metro heroico que hoy se aplica al mero y estricto cumplimiento de los más elementales deberes, derrochándolo sin ton ni son, no se considera que deba emplearse con hombres que, solos y desarmados, se lanzan en medio de las hordas sin freno ni ley que han jurado su muerte.»

Con esto basta para tapar la boca á tanto charlatán.